

«Για να υπάρξει έξοδος των επιχειρήσεων από την οικονομική κρίση, κατ' αρχήν θα πρέπει η μεταποίηση να επανέλθει στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, άρα και της αναπτυξιακής διαδικασίας στη χώρα μας», εκτιμά ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, **Νίκος Πέντζος**

«Η κρίση είναι η ευκαιρία μας»

Της Μαρίας Μαθιοπούλου

Ευκαιρίες μέσα από την κρίση τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τη χώρα βλέπει ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), Νίκος Πέντζος. Σε συνέντευξη του στη «Μ» υπογραμμίζει δε την ανάγκη να επανέλθει η βιομηχανία στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής.

Βάσει και των τελευταίων ερευνών του ΣΒΒΕ, η βορειοελλαδική βιομηχανία διανύει μια δύσκολη περίοδο. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι «αδοί» μέσω των οποίων θα μπορούσε να εξέλθει τις κρίσης και να δημιουργήσει προοπτικές ανάπτυξης;

Για να υπάρξει έξοδος των επιχειρήσεων από την οικονομική κρίση, κατ' αρχήν θα πρέπει η μεταποίηση να επανέλθει στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, άρα και της αναπτυξιακής διαδικασίας στη χώρα μας. Για τα λόγια αυτο θα πρέπει να ασκηθεί έμμεση κλαδική πολιτική ενίσχυσης των δυναμικών -και εφόσον αποδεικνύεται βιωσιμότητα- των ευπαθών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, κατ' αντιστοιχία με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Αν η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής γίνει πραγματικότητα, τότε αυτή θα πρέπει να συμπληρωθεί και με τη λήψη κυβερνητικών αποφάσεων για μια σειρά από θέματα που θα βοηθήσουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής βιομηχανίας, η οποία και θα οδηγήσει στη βελτίωση της οικονομίας της χώρας στο σύνολό της. Οι προτάσεις μας για τη βελτίωση του εξωτερικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων, εκτός από την άσκηση βιομηχανικής και κλαδικής πολιτικής, είναι:

- ▶ Η αλλογή του ρόλου της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του υπουργείου Ανάπτυξης και η μετεξέλιξη της από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής,
- ▶ Ο σαφής προσανατολισμός πολιτικών και προγραμμάτων της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου (ΕΣΠΑ) σε δράσεις που θα ενισχύουν έμπρακτο τη μεταποίηση



«Αν η άσκηση βιομηχανικής πολιτικής γίνει πραγματικότητα, τότε αυτή θα πρέπει να συμπληρωθεί και με τη λήψη κυβερνητικών αποφάσεων για μια σειρά από θέματα που θα βοηθήσουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της περιφερειακής βιομηχανίας, η οποία και θα οδηγήσει στη βελτίωση της οικονομίας της χώρας στο σύνολό της»

και θα σταχεύουν στην αναδιάρθρωση της σε τοπικό και εθνικό επίπεδο,

- ▶ Η ελαχιστοποίηση του αθέμιτου ανταγωνισμού από προϊόντα τρίτων χωρών, με αυστηρό και όχι τυπικό έλεγχο της αγοράς. Επιπλέον, το κράτος να τηρεί και αυτό υποχρεωτικά τις προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως κάνουν οι επιχειρήσεις,
- ▶ Η απλοποίηση του φορολογικού συστήματος και η θέσπιση κανόνων διαφάνειας στις συναλλαγές κράτους-επιχειρήσεων, και η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής,
- ▶ Η πάταξη της παραοικονομίας και των σχετικών με αυτή δραστηριοτήτων, αφού λειτουργεί ως αθέμιτος ανταγωνισμός προς τις νόμιμα δραστηριοποιούμενες επιχειρήσεις στη χώρα.
- ▶ Η συνέχιση των προσπαθειών περιορισμού της γραφειοκρατίας και διάδοση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στη δημόσια διοίκηση για τη διευκόλυνση των συναλλαγών μεταξύ κράτους και επιχειρήσεων,
- ▶ Η αύξηση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, κυρίως σε μικρά έργα που υλοποιούνται στην περιφέρεια,
- ▶ Η μείωση των συντελεστών φορολογίας των επιχειρήσεων.
- ▶ Η ανάπτυξη και εφαρμογή πολιτικών για τη σύνδεση της εκπαίδευσης με τις ανάγκες της βιομηχανίας σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.

Σε ποιους κλάδους πιστεύετε ότι πρέπει να εστιάσει η βορειοελλαδική βιομηχανία ώστε να αντλήσει κινητήριο δύναμη;

Η κρίση δημιουργεί ένα ευμεταβλήτο περιβάλλον και επιταχύνει τις αλλαγές σε όλα τα επίπεδα. ΣΤ αυτό το δύσκολο περιβάλλον ένα είναι αίγυρο: όσες επιχειρήσεις καρκινοβατώσαν το προηγούμενο χρόνο, δηλαδή το μόνο που έκαναν ήταν απλώς να διαχειρίζονται τη διαρκή πτωτική τους πορεία, τώρα θα πρέπει να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο να κλείσουν.

Οι υγιείς επιχειρήσεις θα βγουν μεν τραυματισμένες από την κρίση, αλλά θα έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον από το οποίο



θα πείσει η πλειοψηφία των αδύνατων κρίκων. Σε αυτές τις επιχειρήσεις πρέπει να εσιτάσουμε. Επομένως, δεν είναι θέμα προοπτικών συγκεκριμένων κλάδων ή τομέων, αλλά καθαρά των ίδιων των επιχειρήσεων. Η κρίση είναι η ευκαιρία μας να ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα στις επιχειρήσεις μας, αλλά και στο κράτος και να δημιουργήσουμε μια νέα προοπτική για τη χώρα.

Συχνά επαναλαμβάνετε ότι η βιομηχανία δεν θρίσκεται πια στο επίκεντρο των κυβερνητικών πολιτικών. Πώς μπορεί να συμβάλει η πολιτεία στην αναστροφή αυτής της κατάστασης;

Καταρχήν, θέλω να επισημάνω ότι η διαχρονική σημασία και η συμβαλή της βιομηχανίας στην ανάπτυξη της χώρας αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός, το οποίο αποδεικνύεται τόσο με ποσοτικά όσο και με ποιοτικά στοιχεία. Παρό το γεγονός αυτό, κατά την τελευταία δεκαετία η μεταποίηση στη χώρα μας έχει πάψει να αποτελεί προτεραιότητα

της ασκαυμένης κάθε φορά κυβερνητικής πολιτικής.

Στο πλαίσιο αυτό για την επανατοποθέτηση της βιομηχανίας στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής και την άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής προτείνουμε:

- ▶ Τον σαφή διαχωρισμό των αρμοδιοτήτων εφαρμογής και διαχείρισης προγραμμάτων από την κύρια αποστολή του υπουργείου που κατά την άποψη μας είναι ο σχεδιασμός και η υλοποίηση βιομηχανικής πολιτικής.
- ▶ Την άσκηση (έμμεσης) κλαδικής πολιτικής-ενίσχυσης των δυναμικών και εφόσον αποδεικνύεται βιωσιμότητα των ευπαθών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιφερειών και περιφερειών της χώρας, κατά αντιστοιχία με πολιτικές που ακολούθησαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η Γαλλία («Πόλοι Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας»), και με τη χρηματοδότηση κατά προτεραιότητα της παραγωγικής βάσης της χώρας.

▶ Την παροχή ενισχύσεων για τη δημιουργία κλαδικών ινστιτούτων, με τη συμμετοχή των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα ως βάση για τα θέματα ελέγχου της αγοράς (πιστοποίηση - προδιαγραφές) και για την υλοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων.

▶ Τη θεσμοθέτηση κινήτρων από την πολιτεία προς τις επιχειρήσεις αποκλειστικά για την αγορά τεχνογνωσίας: η αναβάθμιση της τεχνολογικής ικανότητας των επιχειρήσεων μπορεί να προέλθει από την αγορά και εισαγωγή τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία των επιχειρήσεων.

Ποια είναι η άποψή σας για τις πρακτικές ελαστικοποίησης της εργασίας, στις οποίες προχωρούν όλο και πιο συχνά οι επιχειρήσεις, επικαλούμενες την οικονομική κρίση;

Το θεσμικό πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων είναι δεδομένο και κανείς δεν το έχει αμφισβητήσει έως σήμερα. Η διασφάλιση των θέσεων εργασίας αποτελεί πρωταρχικό μέλημα για κάθε επιχείρηση. Βεβαίως, δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να παραγνωρίζουμε τα γεγονότα ότι υπάρχουν επιχειρήσεις, ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα, οι οποίες αντιμετωπίζουν προβλήματα στη λειτουργία τους. Για να μην υπάρξουν εντονότερα προβλήματα και για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής προτείνουμε να ληφθούν μέτρα

«Η κρίση δημιουργεί ένα ευμετάβλητο περιβάλλον και επιταχύνει τις αλλαγές σε όλα τα επίπεδα. Σ' αυτό το δύσκολο περιβάλλον ένα είναι σίγουρο: όσες επιχειρήσεις καρκινοβατούσαν τα προηγούμενα χρόνια, δηλαδή το μόνο που έκαναν ήταν αιχλάς να διαχειρίζονται τη διαρκή πτωτική τους πορεία, τώρα θα πρέπει να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο να κλείσουν»



«Οι υγιείς επιχειρήσεις θα βγουν μεν τραυματισμένες από την κρίση, αλλά θα έχουν την ευκαιρία να δραστηριοποιηθούν σε ένα επιχειρηματικό περιβάλλον από το οποίο θα λείπει η πλειοψηφία των αδύνατων κρίκων. Σε αυτές τις επιχειρήσεις πρέπει να εστιάσουμε»

από την πολιτεία, ούτως ώστε οι επιχειρήσεις που έχουν προβλήματα να ενισχυθούν και να επιβιώσουν, γεγονός που αυτόματα θα διασφαλίζει τις υπάρχουσες θέσεις εργασίας, αλλά και το εισόδημα των εργαζομένων. Συμπληρωματικά, υποστηρίζουμε ότι τα μέτρα αυτά πρέπει να εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλέγμα πολιτικών, οι οποίες θα ενισχύουν έμμεσα τις επιχειρήσεις και θα δημιουργούν πραγματικές προοπτικές ανάπτυξης.

Ποιες είναι οι προτάσεις του ΣΒΒΕ για την επιχειρηματική ανάπτυξη;

Τα μέτρα μεσοπρόθεσμου χαρακτήρα τα οποία προτείνουμε να ισχύσουν, αφενός για την έξοδο των επιχειρήσεων από την οικονομική κρίση και αφετέρου για την επιβίωση και ανάπτυξη τους είναι:

- ▶ Η ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων με την ελαστικοποίηση των κριτηρίων δανεισμού τους από τις τράπεζες.
- ▶ Η δημιουργία ειδικού προγράμματος στήριξης των μεταποιητικών επιχειρήσεων

της χώρας κατά το πρότυπο του αντίστοιχου προγράμματος που εξαγγέλθηκε για τον τουρισμό, την οικοδομή, και τον κλάδο εμπορίας αυτοκινήτων,

- ▶ Η θεσμοθέτηση προγράμματος τύπου ΤΕΜΠΜΕ που θα ενισχύει αποκλειστικά τη μεταποίηση και θα ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το μέγεθός τους,
- ▶ Η απεμπλοκή των επιχειρήσεων από την εγχώρια αγορά, με την ενίσχυση δράσεων διεθνοποίησης. Άνοιγμα νέων αγορών εκτός συνόρων με παραλληλή διερεύνηση επενδυτικών ευκαιριών σε χώρες ή/και περιοχές χωρών που μέχρι σήμερα δεν αποτελούσαν αγορές-στόχους,
- ▶ Η ανάπτυξη στοχευμένων δράσεων για αύξηση της κατανάλωσης κάθε είδους ελληνικών προϊόντων στα εξωτερικά, με τη βοήθεια δράσεων όπως αυτές του Ελληνικού Οργανισμού Εξωτερικού Εμπορίου (ΟΠΕ),
- ▶ Η επένδυση των επιχειρήσεων στην έρευνα και την καινοτομία για την παραγωγή προ-

ϊόντων καινοτόμων και διαφοροποιημένων που δεν θα απευθύνονται απαραίτητα στην εγχώρια αγορά,

- ▶ Η παροχή ενισχύσεων και κινήτρων για τη διατήρηση και επαύξηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας,
- ▶ Η αύξηση από 0,5% σε 2% των προβλέψεων των επισφαλειών στους ισολογισμούς των επιχειρήσεων,
- ▶ Η μείωση του 1 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο που αφορά το ΕΤΑΚ στα βιομηχανοστάσια και στις αποθήκες,
- ▶ Η κατάργηση της εισφοράς 0,6 (ΑΝΕ128) στα δάνεια,
- ▶ Η αξιοποίηση σύγχρονων μεθόδων διοίκησης και οργάνωσης, με την υιοθέτηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, για αύξηση της παραγωγικότητας.

Υπάρχει σχεδιασμός από την πλευρά του ΣΒΒΕ για την ανάπτυξη νέων, υποστηρικτικών δράσεων προς τα μέλη του;

Η παρούσα διοίκηση του ΣΒΒΕ έχει θέσει σε προτεραιότητα στην ατζέντα των διεδικήσεών της, την επαναφορά στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής της μεταποιητικής δραστηριότητας στη χώρα. Μαζί με την αυτονόμη και καθημερινή στήριξη των μελών μας για την επίλυση των διαφόρων προβλημάτων τους, θεωρούμε ότι εφόσον η μεταποίηση επισυνέλθει στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, είναι δυνατόν να αποτελέσει σημαντικό παράγοντα στην ανάπτυξη της χώρας, και ειδικά της ελληνικής περιφέρειας.

Γι' αυτό θεωρούμε ότι πέντε είναι οι όξονες πάνω στους οποίους θα εδράζεται η στρατηγική του ΣΒΒΕ στο επόμενο χρονικό διάστημα για τη στήριξη των μελών μας:

- ▶ Διεύρυνση της εμβέλειας του ΣΒΒΕ, συμμετοχή σε φορείς λήψης αποφάσεων (υπουργεία, Περιφέρειες, αναπτυξιακοί οργανισμοί).
- ▶ Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος των επιχειρήσεων της Βόρειας Ελλάδας-επίλυση καθημερινών προβλημάτων μελών.
- ▶ Περαιτέρω ενίσχυση της παρουσίας του ΣΒΒΕ στην περιφέρεια και προώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης.
- ▶ Ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου του ΣΒΒΕ (ο ΣΒΒΕ κοινωνικά υπεύθυνος φορέας).
- ▶ Ενίσχυση της εξωστρέφειας και της διεθνοποίησης των επιχειρήσεων.

Θεωρούμε ότι η προαναφερθείσα στρατηγική του ΣΒΒΕ θα υλοποιηθεί με συλλογικότητα, εξωστρέφεια και σύνθεση των απόψεων. Άρα στόχος μας είναι η με κάθε τρόπο υποστήριξη των μελών μας και η άσκηση προσπάθειας επίλυσης των προβλημάτων τους. Συνεπώς, η περαιτέρω ενίσχυση και αναβάθμιση των υφιστάμενων υπηρεσιών του Συνδέσμου αποτελεί προτεραιότητα στο πλαίσιο της καλύτερης υποστήριξης των μελών μας.